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Disminución de la brecha digital a través del reacondicionamiento de computadores

(resumen)

Lorena Farías

Al hablar de reacondicionamiento de computadores lo primero que se nos viene a la mente es la posibilidad de que un mayor número de personas acceda a la sociedad de la información. En este sentido, al igual que en muchas otras “acciones solidarias”, son pocos los que se detienen a pensar en la factibilidad de funcionamiento  y eficiencia de las instituciones dedicadas a estos temas. 

Si bien las políticas públicas llevadas a cabo por los gobiernos, así como las condiciones del mercado determinan, en parte, el éxito o fracaso de  instituciones dedicadas a la inclusión digital, hay un sin número de acciones que estas instituciones pueden realizar para garantizar la sustentabilidad del proyecto.

En este estudio, se abordan los distintos modelos de negocios  asociados a la disminución de la brecha digital, mediante el reacondicionamiento y reutilización de computadores. Se busca determinar, entonces,  los incentivos a los que se ven enfrentados  los agentes, con objeto de establecer las estrategias adecuadas de reacondicionamiento, transferencia,  utilización y depósito de computadores para una inclusión digital financiera y ambientalmente sostenible.

Las instituciones y actores presentados en este trabajo provienen de países desarrollados (PD) o países pertenecientes a América Latina y el Caribe (LAC). El tipo de funcionamiento, así como los incentivos a los que se enfrentan, varían radicalmente de un hemisferio al otro. Mientras en los PD el principal objetivo está en el tratamiento de los residuos electrónicos, en LAC nos preocupa la enorme desigualdad que se está produciendo en cuanto a inclusión digital.

Las diferencias entre los PD y LAC, y la gran heterogeneidad de las comunidades a las cuales se les entrega los computadores reutilizados o reacondicionados, permiten establecer de ante mano que no existe una “receta mágica” capaz  de lograr una inclusión digital financiera y ambientalmente sostenible.

Cabe hacer notar, que este estudio sólo  considerarse como una primera aproximación a este tema, debido la escasa información proporcionada por la literatura y los agentes involucrados.   

En la primera parte de este trabajo, se presentaron seis instituciones dedicadas al reacondicionamiento de computadores. Tres  instituciones de Latinoamérica y el Caribe y tres de pertenecientes a los países desarrollados. De la descripción de  estas actividades, se destacan tres tipos de servicios fundamentales para una inclusión digital financiera y ambientalmente sostenible: 

1. Reacondicionamiento de computadores

2. Capacitación y mantención asociada a los computadores

3. Reciclaje al final del ciclo de vida

El reacondicionamiento de computadores es uno de los pocos caminos que tienen los países de América Latina y el Caribe para lograr un mayor acceso a las Tecnologías de Información y Comunicación. Si bien el precio de los computadores ha bajado considerablemente,  todavía  no es suficiente para garantizar el acceso a parte importante de nuestra población.

La capacitación y mantención del equipamiento TIC es clave,  ya que las personas beneficiadas no sólo son desaventajadas en el ámbito de las TIC, sino también en otro tipo de recursos.   A través de la capacitación y mantención de estos centros, no sólo se desarrolla el capital humano asociado al aprendizaje de y en TIC, sino también el capital social, a través del conocimiento e interrelación entre la comunidad. 

El tratamiento medioambiental de los computadores y sus componentes es fundamental.  Sin un correcto reciclaje, la donación de computadores no será una oportunidad de disminuir muchas brechas sociales, sino sólo la exportación de residuos peligrosos desde las naciones ricas a las pobres. Lo que claramente contraviene el  Convenio de Basilea
. 

Ninguna de las instituciones  presentadas provee conjuntamente los tres servicios señalados. Las instituciones de los países desarrollados tienden ha reacondicionar computadores y asociarse con instituciones del país beneficiado para que realicen la capacitación y mantención de los recintos. Las instituciones de América Latina y el Caribe reacondicionan computadores y participan activamente en los centros beneficiados.  La preocupación por el reciclaje es indirecta de parte de los países desarrollado y casi inexistente en los países en desarrollo. 

Un análisis más fino de todos los procesos involucrados da cuenta de la participación de al menos cuatro actores fundamentales:

1. Donador

2. Reacondicionador

3. Acompañante

4. Beneficiado 

El análisis de los incentivos y  el comportamiento de estos actores nos dan algunas señales sobre los componentes fundamentales para un adecuado funcionamiento de este “sistema”.

El Donador. Para garantizar la donación, se debe apelar a la “responsabilidad social corporativa”. Este concepto surge principalmente cuando los ciudadanos comienzan a darse cuenta que a través de su trabajo o compra a determinadas empresas están colaborando con algún tipo de  prácticas políticas, económicas y/o sociales.  Un típico ejemplo en este campo, son los centros productivos de empresas pertenecientes a países desarrollados en países poco comprometidos con los derechos humanos, tratamientos medioambientales, etc. De esta forma, al comprar productos a empresas “irresponsables”, se está incentivando el maltrato de las personas y/o medio ambiente. 

Por lo tanto, las empresas ya no sólo deben pensar en “maximizar sus utilidades” o “minimizar sus costos”, sino también  en el ámbito social, laboral, medioambiental y de los derechos humanos.  Por otra parte, los consumidores están incorporando dentro de sus parámetros de elección, no sólo variables de calidad y precios relativos, sino también el desempeño de la empresa en los ámbitos citados anteriormente.

Cuánto se ha avanzado en los países desarrollados y en desarrollo en este tema es una pregunta relevante. 

No es un hecho desconocido que los países desarrollados tienen más incentivos para donar computadores que los países en desarrollo. El pago por reciclaje, los menores ingresos por reventa de computadores con relación a su precio inicial -- de US$ 1.000 a US$ 340 en países desarrollados versus de US$ 680 a US$211 en países en desarrollo -- y la menor demanda por computadores usados está generando mayores incentivos para donar computadores por parte de las empresas de países desarrollados que en desarrollo.

El reacondicionador. Para que la donación no sea una exportación de basura electrónica, como lo establece el Convenio de Basilea,  los reacondicionadores deben exigir una calidad mínima a donar pues la probabilidad de falla se incrementa a partir del tercer año. Si bien los países desarrollados donan computadores de mejor calidad, el trabajo no debiera terminar con el envío. Muchas veces los largos viajes en containers de un continente al otro y posterior viaje a zonas extremas,  hace que mucho de los computadores no lleguen en buenas condiciones a su destino. Ninguna de estas instituciones se hace cargo del arreglo de los computadores una vez entregados en el puerto de embarque. Los costos deben ser asumidos por los acompañantes o beneficiados.

El acompañante. El principal personaje  detrás de la inclusión digital es el acompañante. La mayor dedicación y costos deben estar centrados en la capacitación de los que serán los facilitadores del centro. Ellos tendrán la importante misión de capacitar, motivar, incentivar y contener a los beneficiados.

Este gran desafío se traduce en un importante incentivo profesional para trabajadores y voluntarios dedicados a atender estos centros. Aunque directamente se asocia con los profesionales del área de computación y educación, existen tres elementos que complementan fuertemente la formación profesional, independientemente de la carrera escogida: El perfeccionamiento constante en la utilización de herramientas TIC;  la necesidad de resolver día a día problemas relacionados con la limitación de recursos  y, finalmente,  el complejo desarrollo de las relaciones interpersonales. Mientras más abiertas a la comunidad sean estas instituciones, mayores son los desafíos que se deben enfrentar y mejor será la preparación.

Mantener un centro de 11 computadoras  por cinco años tiene un costo aproximado de US $44 mil.  Si bien el costo es  altísimo, el enorme desarrollo de capital social que se está generando alrededor de estos centros beneficiados bien vale la pena. El centro beneficiado para a ser un lugar de encuentro y participación de toda la familia y comunidad. Todos aprenden y enseñan, comparten problemas y generan soluciones acordes a su realidad. 

El beneficiario. A través  de los años de funcionamiento, los centros que utilizan computadores  reacondicionados, así como los telecentros de la región, se han dado cuenta que estos no pueden ser simplemente “centros de servicios”.  En ellos se generan profundos lazos a  nivel intra e inter familiares. La sociedad de la información ofrece una nueva forma de construir proyectos comunitarios a través de redes, donde las ideas y aportes de  cada persona o “nodo” tienen la misma importancia.
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